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Анотація. Розповідається про збагачення активного словника учнів, засвоєння і уточнення нових слів; поглиблення  розуміння відомих слів; активізацію словника, доречність вживання слів в реченнях. Збагачення словникового запасу учнів – це системний процес , який потребує постійного педагогічного управління і самовдосконалення вчителя.
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Словесна творчість - це могутній засіб розумового розвитку людини, перед якою відкривається світ. З того часу як слово стає для дитини інструментом, за допомогою якого твориться нова краса, дитина піднімається на нову сходинку бачення світу, досягає якісно нового етапу в своєму духовному розвитку. їй хочеться у слові виразити своє захоплення, свій подив перед красою світу.

Розвиток мовлення є провідним принципом навчання рідної мови в початкових класах, який пронизує всі сторони мовленнєвої діяльності учнів. Для успішності роботи з розвитку мовлення необхідно дотримуватись таких завдань:

· виявлення словникового запасу дитини;

· поповнення і тлумачення нових  слів;

· активізація словникового запасу;

· впорядкування граматичного ладу мовлення;

· навчити дитину спілкуватися;
· навчити слухати свого співбесідника

Основними напрямками  роботи з розвитку мовлення є розвиток усного і писемного мовлення. Кожен вчитель погодиться ,що найголовніше чому  маємо навчити дітей на уроках-це вільно висловлювати свої думки, як в усній, так і в писемній формі .Це надає впевненості в собі і веде до успіху в житті.  Ці зв`язні висловлювання займають особливе місце в процесі вивчення мовного курсу, адже їм підпорядковані всі мовні завдання і мовленнєві вправи, над якими працюють учні на уроках мови.

Робота над збагаченням активного словника дітей розпочинається з першого дня. Це невеличкі розповіді про перебування дітей  у садку, коротенькі вірші, казочки, описи мрій, іграшок тощо. Враховуючи, що більшість сімей є російськомовними і батьки не є джерелом словникового збагачення, весь тягар прищеплення потреби вивчати та розмовляти рідною мовою лягає на школу. Тому вчитель для молодших школярів багато в чому стає зразком і мови і мовлення.
За Концепцією НУШ важлива увага приділяється вивченню лексичного матеріалу та його зв’язку з вивченням всіх інших предметів. Для розвитку в дітей читацьких умінь і навичок використовують методику "Щоденні 5". Ця методика передбачає щоденне застосування учнями в навчальному процесі п’яти видів діяльності, до яких належить робота зі словами. Важлива складова роботи зі словами на уроках української мови й читання «Стіна слів», що є дієвим методичним інструментом для візуального підтримання грамотності учнів.
Щоб зацікавити дітей, потрібна систематична, продумана і різноманітна робота, аби учні щодня дізнавались про щось нове й неповторне на уроці.
Для активізації та збагачення лексичного запасу  використовують такі вправи: 
1.Добір слів на певну тему. 
При цьому використовують демонстративний і інтерактивний методи. Для першокласників  підбирають  певну групу лексики на «Стіну слів» до теми тижня. Пропонують учням назвати іменники на тему «Школа», «Вулиця», «Бібліотека», «Клас» і на дошці магнітом прикріплюють відповідну картинку. Або використовують інтерактивну дошку. Такі вправи можна проводити у вигляді гри «Хто назве більше слів». 
2.Робота з малюнками.
Використовуючи наочний метод, а саме в роботі з малюнками, розкривають значення нового слова, активізують слова, засвоєні на попередніх уроках. Проводять словникові диктанти. Перш ніж записати слово, діти промовляють те, що або хто зображено на малюнку, добирають найбільш влучні ознаки, які характеризують предмет, складають речення.

3.Словотворчі вправи.

Під час їх виконання перед школярами знайоме слово постає по-новому, розкривається взаємозв`язок його лексичного і граматичного значень. Серед словотворчих вправ виділяють такі:

- на спостереження за зміною значення слова при додаванні суфіксів чи префіксів;

- на творення нових слів за допомогою суфіксів і префіксів;

- на добір груп споріднених слів до поданого з наступним поясненням того, як утворені споріднені слова.

Наведені вправи спрямовані на усвідомлення значення слова, його будови, словникового запасу учнів. Словотворча робота не закінчується творенням окремих слів-певних частин мови. Наступний етап – складання словосполучень і речень хоча б з одним-двома такими словами. Під час складання словосполучень та речень діти чіткіше уявляють собі смислову різницю таких слів.

4.Лексичні вправи.

Робота з синонімами та антонімами, багатозначними словами, зі словами, використаними в прямому та переносному значеннях має важливе значення не лише для збагачення словникового запасу школярів, а й для формування стилістичних умінь.

На початковому етапі в навчальному процесі перевагу віддають діалогічному мовленню-запитання-відповідь. Учні вчаться ставити запитання до вчителя,до товаришів класу стосовно теми бесіди ,аналізованого предмета, явища тощо.

Для накопичення мовного матеріалу вже з першого класу запроваджують  роботу в лепбуці. Виготовлення лепбуку - спільна діяльність педагога та школярів, під час якої діти запам’ятовують важливу інформацію. Цьому передують тематичні заняття та ігри, спостереження, обговорення й бесіди на певні теми. Робота над створенням лепбуку вчить молодших школярів обробляти та систематизувати інформацію, допомагає краще її запам’ятати. Крім цього, у них розвиваються творчі здібності і підтримується інтерес до навчання. 

Чим більший словниковий запас у дітей, тим глибше їх мислення, тим ширші їх можливості пізнати дійсність, тим впевненіше дитина буде себе відчувати в спілкуванні та у взаємовідносинах з дітьми та дорослими. Отже, батьки постійно повинні уточнювати та збагачувати як пасивний, так і активний словниковий запас дітей. Ще в ранньому віці з дитиною потрібно весь час розмовляти, звертати увагу на оточуючі предмети, картинки, називати їх, розповідати за ними. Важливо навчити дитину запитувати про значення незрозумілих слів, виразів; послідовно переказувати зміст казок, оповідань, чітко висловлювати свої думки.

Особливо важливе значення має правильна, чітка, виразна вимова звуків період навчання грамоти, тому що писемне мовлення формується на основі усного мовлення. Дитина пише так, як і говорить. Батьки не завжди серйозно ставляться до недоліків звуковимови своїх дітей, часто так звикають до мовлення своїх дітей, що не чують неправильної вимови звуків. Є батьки, які не надають належної уваги порушенням мовлення, вважають, що з віком ці недоліки самі виправляться. Або насильно вимагають у дітей правильної вимови звуків, невдало добирають мовленнєвий матеріал (скоромовки), щоб примусити дитину вимовити звук. Така груба вимога може викликати  страх перед мовленням у дітей.
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