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Анотація. Проаналізовано зміст поняття «професійна компетентність учителя гуманітарного циклу». Схарактеризовано нові ролі та функції вчителя в освітньому процесі. Визначено основні вимоги до фахової компетентності вчителя-гуманітарія. Аналізується фахова компетентність учителя як неодмінна умова й обов’язкова складова його професіоналізму в контексті вимог Нової української школи.
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Сучасні тенденції розвитку суспільства, входження України до єдиного європейського освітнього простору та постійне удосконалення інноваційних технологій призводять до значних суспільних змін, зокрема і в освітянській практиці, де визначаються нові пріоритети, поширюються гуманістично зорієнтовані парадигми і технології. Згідно з Концепцією Нової української школи, гарантом ефективної фахової діяльності вчителя, неодмінною умовою й обов’язковою складовою його професіоналізму є високий рівень  професійної компетентності.
Саме компетентнісний підхід на сьогодні вважається один із важливих концептуальних принципів, котрий визначає сучасну методологію оновлення освіти, розвитку та становлення учня, за яким – наше майбутнє. Питання професійної компетентності педагогів на сьогодні є досить актуальним, що визначається сучасним станом розвитку суспільства загалом та освітньої галузі зокрема, необхідністю запровадження інноваційних підходів до освітнього процесу.

Орієнтація на компетентністний підхід у визначенні цілей освіти є пріоритетною у роботах таких дослідників, як О. Овчарук, Л. Ломако, В. Раєвський, Г. Токмань, С. Сисоєва, О. Касаткіна, О. Кривошеєва, В. Назаренко, І. О. Пінчук, А. Хуторський, А. Шишко та інших.

Означений підхід спрямований на формування професійно-компетентного й всебічно освіченого фахівця, здатного професійно сприймати, аналізувати й оцінювати соціально-педагогічні явища, грамотно застосовувати практичні технології, самостійно й творчо опановувати й осмислювати наукові знання, проявляти творчу й дослідницьку ініціативу та професійну мобільність. Володіючи відповідним комплексом компетенцій у власній професійній сфері, педагог, відповідно, має допомогти учням в оволодінні технологіями життєтворчості та створити умови для розкриття потенціалу самопізнання, самооцінки, саморегуляції, самореалізації та інтеграції в соціокультурний простір. Компетентнісний підхід до формування змісту й організації освітнього процесу відображений у Державному стандарті базової та повної загальної середньої освіти, Концепції «Нова українська школа» й конкретизовано в навчальних програмах.

Зважаючи на сучасні освітні тенденції, Нова українська школа потребує підходів до навчання, що ґрунтуються на засадах педагогіки партнерства, співпраці між учнями та вчителями, відходу від авторитарної моделі комунікації, котра вимагає переосмислення ролі і педагога, і учня. Означене завдання зможе виконати лише той педагог, який не тільки професійно підготовлений, а й здатний постійно, впродовж усього життя підвищувати свою компетентність, удосконалювати професійну майстерність.
Сучасна освіта вимагає від учителя не просто класичних базових знань, а вміння подати ці знання так, щоб учень засвоїв їх та міг використати безпосередньо у житті. Педагогу доводиться самостійно розв’язувати завдання, які раніше не входили до його компетенції – діагностування, прогнозування, проєктування, розроблення авторських програм, упровадження в навчальний процес ІКТ. У зв’язку з цим йому необхідні гнучкість і нестандартність мислення, вміння адаптуватися до швидких змін умов життя, здатність до навчання протягом життя.

Отже, основа компетентнісного підходу – це вміння, якими має володіти особистість, знання, яке вона конструює на основі власного досвіду та потреб, і цінності, що допоможуть їй застосовувати ці знання в житті (мотивація, вміння відстоювати власну позицію).

Зважаючи на це, реформування освіти вимагає педагога нової формації, який має академічну свободу, володіє навичками випереджувального проєктного менеджменту (планування й організації навчання, розроблення навчально-методичного забезпечення, оцінювання тощо), самостійно й творчо здобуває інформацію, організовує дитиноцентрований процес, трансформуючи методи, прийоми і технології навчання залежно від запитів і потреб замовників освітніх послуг. Актуалізується необхідність підготовки фахівців, здатних до неперервного інтелектуального, культурного і духовного розвитку протягом життя шляхом формальної і неформальної освіти [5].

У зв’язку з цим у вчителя з’являються нові спеціальні ролі в освітньому процесі навчального закладу:

 – мотиватора, коуча (долучає дітей до діяльності, мотивує, надихає, підтримує, заохочує, спрямовує до реалізації поставленої мети); 

– носія інформації (володіє знаннями та вміннями в кількох галузях, надає консультації); 

– радника (допомагає знайти оптимальний напрям діяльності відповідно до психологічних, соціальних, пізнавальних потреб); 

– керівника (організовує діяльність дітей, створює для них відповідні умови, підтримує контакт із батьками та іншими учасниками освітнього процесу); 

– координатора (допомагає виконувати роботу відповідно до плану, сприяє налагодженню стосунків між усіма учасниками процесу, підтримує зворотний зв’язок); 

– експерта (аналізує процес і результати виконання) [4, с. 62– 63].

Крім того, вчитель у процесі навчальної діяльності також є:

– ментором (досвідчений і надійний товариш, порадник, наставник);

– тьютором (зважає на інтереси дитини, виявляє освітні запити, проєктує освітню діяльність, організовує рефлексію, проєктує наступні кроки в освіті);

– новатором (привносить в інтелектуальну освітню діяльність нові ідеї);

– модератором (проводить соціологічні дослідження, є ведучим фокусгрупи, адміністратором форуму, чату чи соціальної мережі в інтернеті; налагоджує комунікативну взаємодію в класі, організовує рефлексію, проєктує наступні кроки в освітньому процесі);

– фасилітатором (підтримує дитину в її навчальній діяльності через педагогічну взаємодію, допомагає та надихає).

Щодо вчителя-гуманітарія, то у контексті нашого дослідження його фахова, професійна компетентність є складним, інтегрованим утворенням у цілісній структурі особистості фахівця, складовою його професійної культури та професійної компетентності; результатом оволодіння педагогічною професією; загальною категорією, що уособлює розвиток особистісних якостей, визначає громадянську й життєву позицію, соціальну зрілість і суспільно корисну діяльність особистості та готовність до ефективного розв’язання нею освітніх завдань у процесі професійної діяльності на основі сформованих знань, умінь, навичок, ціннісних орієнтацій, професійно важливих якостей і здібностей.

Професійна компетентність учителя предметів гуманітарного циклу формується під впливом певних зовнішніх і внутрішніх умов, які відіграють важливе значення на різних рівнях системи підвищення кваліфікації. Крім того, на сучасному етапі функції вчителя гуманітарного циклу, пов’язані з пошуковою, науково-дослідницькою, соціальною, культурно-просвітницькою діяльністю, значно розширюються. За цієї умови критерієм оцінювання професійної компетентності вчителя-гуманітарія є не лише система сформованих предметних або міжпредметних компетенцій, а й позапредметних, не «прив’язаних» до навчальних предметів, вияв основних компетенцій, що відображаються в інтелектуальній, комунікативній, інформаційній, суспільно-політичній та особистісній сферах.
Формування компетенцій учнів на уроках гуманітарного спрямування вимагає від сучасного педагога не лише творчого підходу, а й педагогічної майстерності щодо проведення міжпредметних зв’язків, їх доцільного поєднання й практичного використання в освітньому процесі при передачі не тільки власного досвіду, а й суспільного. Особливого значення в означеному контексті набуває новітнє сприйняття й переосмислення, що ґрунтується саме на компетентнісному підході передачі досвіду, а не нав’язуванні усталеного світогляду, адже вивчення гуманітарних дисциплін як загальноосвітніх предметів має на меті навчити учнів орієнтуватися у «просторі культури», засвоїти ціннісний підхід до світу, збагнути глибинний сенс «вічних» питань.

Сучасне суспільство постійно підвищує вимоги до вчителя гуманітарних дисциплін, зокрема він повинен:

· добре володіти рідною мовою, знати культурологічні особливості своєї країни, бути глибоко обізнаним з навколишнім життям і пов’язувати навчання предмета із сучасністю. Із цією метою він повинен використовувати всі можливі засоби інформації, адже викладання гуманітарних дисциплін і сучасність неподільні;

· оперувати сучасними аудіо- та відеоприладами для проведення спостережень, досліджень, вміти виготовляти наочні матеріали, добре володіти  автентичною, додатковою літературою та словниками. Кожен курс гуманітарних дисциплін передбачає проведення заочних різноманітних екскурсій та подорожей, що дає можливість учням ознайомитися з різними об’єктами,що вивчаються;

· добре володіти інформаційно-комунікаційними технологіями та засобами, адже сьогодні це не лише особистісна потреба, а об’єктивна вимога часу;

· жити усім тим, чим живе рідна країна, учні, тобто бути активним у культурному, політичному, економічному, суспільному житті. Крім того, постійно слідкувати за особливостями життя та розвитку країни, мова якої вивчається;

· досконало володіти методикою свого предмета, яка поєднує мовленнєві вміння та навички і володіння сучасними формами та методами викладання. Важливо не лише знати, але й постійно використовувати мовлення в інтерактивних формах і методах навчання, застосовувати різні освітні технології та техніки. Приміром, учитель-філолог має бути компетентним як у питаннях мови (лексики, синтаксису, фразеології, побудови речення та граматики), так і культури, політики, державного устрою, географії тощо тієї країни, любов та повагу до якої прищеплює дітям;

· під час викладання історичних дисциплін враховувати оновлений зміст та структуру історичної освіти та зважати на те, що вона повністю звільнена від ідеологічних, вузько класових підходів і поглядів на розвиток суспільства, оцінювання минулого та перспективи майбутнього. Учитель має цікавитися художньою літературою, мистецтвом, фольклором, релігією як творчим надбанням народів, про які йому доводиться розповідати на навчальних заняттях.

Отже, формування професійної компетентності вчителя предметів гуманітарного циклу ми розглядаємо як процес оволодіння стійкими, інтегрованими, системними знаннями з педагогіки, психології, фахового предмета, методики його викладання та вміннями застосовувати їх у нових ситуаціях, як здатність досягати значних результатів у професійній діяльності.

Результатом професійної діяльності вчителя має бути рівень сформованості головних сфер особистості учнів: мотиваційно-ціннісної – переконань, інтересів, спрямованості; пізнавально-логічної – уявлення про навколишній світ, розвиток інтелекту, логічні операції і методи; операційної – рівень умінь, регулювання практичної діяльності, використання знань на практиці. 

Аналізуючи основні вимоги до професійної компетентності вчителів-гуманітаріїв, слід спиратися і на певні принципи-характеристики гуманітарної освіти: культуроцентричність; аксіологічність; поліваріативність; діалогічність; емоційність; толерантність; екзистенційність. Гуманітарна педагогічна освіта повинна базуватися на єдності інтелекту і моралі, на збереженні цілісності і гармонії внутрішнього світу людини, що є важливим способом залучення людини до духовних цінностей культури, що, безумовно, завжди є актуальним питанням.
Учитель предметів гуманітарного завжди був і залишається носієм загальнолюдських цінностей, високої культури, національно-патріотичної свідомості, самоідентифікації, глибоких філологічних знань, людського ідеалу. Так, знання української мови є тим фундаментом, на якому ґрунтується не лише весь навчальний процес у закладі загальної середньої освіти, а й здійснюється виховання гідного національно свідомого громадянина своєї держави. Тому розгляд освітніх тенденцій, сучасних вимог до вчителя-гуманітарія сприяє актуалізації проблеми розвитку професійної компетентності вчителів означеного напряму.

Отже, сучасна освіта висуває високі вимоги до педагога, тому поняття «професійна компетентність» продовжує доповнюватися та стає більш розширеним. Означена категорія є важливим показником професійного розвитку кожного вчителя, однак потребує постійного оновлення та розвитку згідно із сучасними вимогами освіти.

Процес розвитку професійної компетентності педагогічних працівників, зокрема вчителів гуманітарного циклу, є цілісним і водночас динамічним, оскільки передбачає адаптивність у підходах до змісту та вибору форм і методів у організації освітнього процесу. Результатом навчання в системі підвищення кваліфікації є динаміка фахової компетентності, яка виражається в прирості знань, умінь, навичок, досвіду особистісного саморозвитку, творчої діяльності, емоційно-ціннісних відносин, ціннісно-світоглядної спрямованості.
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