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Анотація. Представлено досвід щодо особливостей активізації навчально-пізнавальної діяльності молодших школярів на уроках. Розкрито умови, які сприяють успішному розв’язанню одного з основних завдань навчання в сучасній школі – навчити учнів самостійно набувати знання, розвивати їх пізнавальний інтерес.
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Сучасна початкова школа покликана виявляти і розвивати здібності учнів, формувати уміння і бажання вчитися. А реалізувати ці завдання можна на основі формування навчально-пізнавальної діяльності молодших школярів. Активність молодшого школяра виражається через різні види діяльності. Особливого значення набуває навчально-пізнавальна діяльність.
Формування пізнавального інтересу – необхідна умова шкільного навчання. Не випадково, інтерес образно порівнюють з каталізатором, який полегшує і прискорює розумові реакції, з ферментом, що дає змогу учням асимілювати основами наук. З перших днів дитини у школі треба вірити в розум дитини, її можливості, в її право здобувати знання з радістю. Розвиток психологічних чинників навчальної успішності, внутрішні функціональні зміни в структурі пізнавальної сфери учня, динаміка інформаційної ваги психічних функцій навчальної успішності молодших школярів залежать від ефективності розвитку їх пізнавальних інтересів. Стійкий пізнавальний інтерес - ознака готовності дитини до навчання в школі. Він є основою всієї освітньої роботи з дітьми в період їх підготовки до школи. Знання сприяють виникненню, розширенню і поглибленню зацікавленості до дійсності. Важливо збуджувати пізнавальну активність учня, що виявляється у запитаннях, діях. Маючи сформовані пізнавальні інтереси, дитина успішно навчатиметься, в неї з'явиться зацікавленість до навчальної діяльності. Пізнавальна активність учня початкових класів виявляється в навчальній діяльності. Молодший школяр застосовує набуті в дошкільному дитинстві знання й активно діє, робить відповідні висновки, здатний виконувати складні розумові операції [3].
Найголовнішим завданням педагога на кожному уроці - активізація пізнавальної діяльності. Тому щоразу, обдумуючи урок, учитель має спочатку розв'язати принципове завдання, як найдоцільніше організувати передачу нового матеріалу - повідомлення, евристична бесіда, відкриття, роздум, розв'язання проблеми, самостійна робота тощо. Необхідно перетворити кожний урок на урок спілкування, мислення, де істина постає як суперечка про істину, як діалог.
З метою активізації навчально-пізнавальної діяльності важливо на кожному уроці застосовувати елементи інтерактивних технологій, творчі проблемні завдання, що забезпечують розвиток тих здібностей і якостей, які перебувають у стадії формування.
Пізнавальний інтерес – це міцний засіб навчання. Класична педагогіка минулого стверджувала «Смертельний гріх учителя - бути нудним». Тому потрібно надавати перевагу тим методам, що передбачають залучення учнів до активного здобування знань. Дослід чи проблемне навчання не можна протиставляти інформаційним методам або репродуктивному засвоєнню знань. Тільки вміле їх поєднання дає можливість підвищити ефективність навчання.
Актуальним сьогодні є впровадження у навчальний процес таких засобів активізації, як системи пізнавальних і творчих завдань, застосування різних прийомів співробітництва і навчального діалогу, групової та індивідуальної роботи, що сприяє зміцненню інтересів дітей.
Під час уроку слід дотримуватись принципів диференціації та індивідуалізації навчання. Позитивних результатів у втіленні ідеї гуманізації навчання і виховання на основі особистісно орієнтованого підходу можна досягти лише за таких умов:
· застосування інновацій у навчально-виховному процесі;
· психолого-педагогічний моніторинг із метою вивчення інтересів, стану здоров'я дітей;
· індивідуальний вибір обсягу розумового і фізичного навантаження;
комплексне використання індивідуальних і групових форм впливу на особистість [3].
Пізнавальна діяльність – це емоційна, вибіркова спрямованість особистості, яка звернена до предмета й інтересу, пов'язаної з ним, що супроводжується внутрішнім задоволенням від результатів цієї діяльності. Цей інтерес має пошуковий характер, підвищує можливості розумового розвитку учня Спеціальні дослідження проблеми активізації пізнавальної діяльності учнів у процесі навчання показують, що вона значною мірою залежить від наявності внутрішніх спонукальних сил до навчання, що такими силами є мотиви, потреби, інтереси. Саме вони зумовлюють цілеспрямовану діяльність людини [2].
Результати дослідження показують, що така активність стихійно сама собою виникнути не може. Вона є наслідком цілеспрямованого виховного і навчального впливу на особистість. Найбільш ефективним в цьому плані є активне навчання. Учень – активний учасник навчального процесу. Активність його проявляється в самостійних пошуках засобів і способів розв’язання поставленої проблеми у набутті знань, необхідних для виконання практичних завдань. Все це дозволяє йому відійти від стандартів мислення, стереотипу дій, розвиває прагнення до знань [2].
Одним із найперспективніших шляхів розвитку пізнавальної діяльності учнів на уроках української мови, озброєння їх неодмінними вміннями і навичками є впровадження активних форм і методів навчання. Метод навчання – це спосіб організації учителем діяльності учнів в процесі вивчення ними певного предмету. Будь-який з методів навчання передбачає взаємодію вчителя і учнів; це спосіб їх взаємної діяльності. Дидактична система методів навчання відображає загальні закономірності способів навчання, характерних для різних предметів шкільного курсу [2].
Свою роботу спрямовуємо на виховання творчо активної особистості і здійснюємо її таким чином:
1. Навчаємо учнів умінню творчо використовувати раніше отримані знання, вміння та навички в новій ситуації для розв’язання нових пізнавальних задач. 
2. Формуємо навички самостійної праці.
3. Організовуємо пошук для раціонального розв’язання практичних задач.
4. Розвиваємо вміння складати і розв’язувати текстові задачі, приклади, рівняння.
Навчання школярів націлюється на вироблення вмінь виконувати різні види творчої праці: читання задач та аналіз їх змісту; короткий запис задачі (предметна ілюстрація, малюнок, словесне малювання, схема), складання плану розв’язку в указаній форм; запис відповіді; розв’язування задачі іншим способом; заміні питання до задачі; складання обернених задач. Практикуємо створення проблемних ситуацій, реалізуючи підхід «знаю – не знаю» і тим самим викликаємо учнів на дискусію, спонукаємо до роздумів, пошуків, висновків. Учні розв’язують відомі їм приклади та задачі і раптом натрапляють на начебто і схоже, але не таке, з чим мали справу досі. Виникає трудність, яку треба подолати. Отже, створюється проблемна ситуація, яку треба долати [1].
Пізнавальний інтерес - це один із важливих мотивів навчання школярів. Його дія дуже сильна. Під впливом пізнавального навчання робота навіть у слабких учнів відбувається продуктивно. Пізнавальний інтерес за умов правильної організації педагогічної діяльності учнів та системності повинен впливати на розвиток дитини.
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