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Анотація. Досліджено основні компоненти та складові підготовки соціального педагога в системі післядипломної освіти; критерії, показники та рівні розвитку як компоненти структури професійної компетентності соціального педагога. Розглянуто навчальний курс «Розвиток професійної компетентності соціального педагога».
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На початку ХХІ століття радикальні зміни в суспільстві детермінували умови інноваційних змін у галузі освіти, зокрема й у сфері післядипломної освіти.
Пріоритетні напрями реформування післядипломної освіти як компоненти освіти загалом на державному рівні визначають: закони України «Про освіту» (2017, зі змінами 2021), «Про вищу освіту» (2014, зі змінами 2021), «Про професійний розвиток працівників» (2012, зі змінами 2019), «Про повну загальну середню освіту» (2000, зі змінами 2021); укази Президента України «Про заходи щодо вдосконалення системи вищої освіти України» (2004), «Про заходи щодо забезпечення пріоритетного розвитку освіти в Україні» (2010); Національна стратегія розвитку освіти в Україні на період до 2021 року (2013); Концепція «Нова українська школа» (2016).

Окремі аспекти професійної підготовки соціальних педагогів були предметом наукового пошуку вітчизняних (О. Безпалько, І. Звєрєвої, Ю. Змагальського, О. Камінського, А. Капської, З. Кияниці, І. Ковчиної, В. Кузьмінського, Г. Лактіонової, О. Овчарук, Д. Павленок, В. Поліщук) і зарубіжних дослідників (М. Баркер, К.-Х. Вільгельдорф, Г. Вільфінг, Дж. Раймонд та ін.).

На основі аналізу психолого-педагогічних джерел та узагальнення практики розвитку професійної компетентності соціальних педагогів у системі післядипломної освіти виявлено неузгодженість між вимогами суспільства до професійної компетентності соціальних педагогів на етапі європейської соціокультурної інтеграції України та якістю професійної підготовки соціальних педагогів у закладах вищої освіти й системі післядипломної освіти; особистісними потребами соціальних педагогів щодо зростання рівня професійної компетентності після завершення навчання в закладі вищої освіти та недостатніми теоретичними і методичними ресурсами системи післядипломної освіти для їхнього професійного зростання.
Професійну компетентність соціального педагога розглядаємо як комплексне індивідуально-особистісне новоутворення, що охоплює досконалі теоретичні та практичні знання, уміння й навички, а також особистісні професійні якості соціальних педагогів, сформовані у процесі постійної самоосвіти, саморозвитку та самовдосконалення.
В структурі професійної компетентності соціальних педагогів як працівників, що поєднують педагогічний та соціально-педагогічний компоненти  своєї діяльності, виділяємо такі складові:
1. Мотиваційно-ціннісна складова, сутність якої у наявності стійкої мотивації соціальних педагогів до продовження своєї освіти і самоосвіти, постійного зростання рівня своєї кваліфікації, зокрема й у закладах післядипломної освіти.
2. Когнітивна складова забезпечує розвиток професійних знань та їх постійне поповнення у системі післядипломної освіти. 
3. Соціально-діяльнісна складова забезпечує постійний розвиток і реалізацію професійних умінь і навичок у соціально-педагогічній діяльності в закладах загальної середньої освіти, розвиток відповідних особистісних якостей.
4. Оцінно-рефлексивна складова дозволяє соціальним педагогам адекватно оцінювати рівень своєї професійної компетентності та планувати своє професійне зростання.
У процесі вивчення сучасного стану і особливостей розвитку професійної компетентності соціальних педагогів, доведено доцільність побудови системи післядипломної освіти на проєктуванні освітнього середовища, що сприяє здобуттю принципово нового досвіду, перегляду професійних цінностей, формуванню нової професійної поведінки, розвитку особистісної орієнтації на участь у процесі неперервної освіти.

Виокремлено спектр змін, необхідних для оптимізації системи післядипломної освіти: проблемно-методичний і розвивальний характер викладання з метою розвитку професійної компетентності соціальних педагогів в особистісно-діяльнісному напрямі, застосування в ході індивідуальної та групової роботи зі слухачами інноваційних форм і методів навчання, прийняття слухачами інноваційних форм роботи як моделі майбутньої фахової діяльності, системність і наступність у доборі змісту занять.

Компонентну структуру професійної компетентності соціального педагога в системі післядипломної освіти розглядаємо через призму критеріїв (ціннісно-мотиваційний, когнітивно-інформаційний, соціально-комунікативний, прогностично-рефлексивний), показників (адекватні цим критеріям мотиви, спрямованість, знання, уміння і навички) та рівнів розвитку (базовий, середній і високий).
Розвиток професійної компетентності спрямований на оволодіння соціальними педагогами новими підходами, методами і технологіями соціально-перетворювальної діяльності; поглиблення вміння з організації та реалізації власних соціальних програм і проєктів. Таким чином, модель розвитку професійної компетентності соціального педагога спрямована на реалізацію компенсаторної (заповнення прогалин у знаннях, отриманих при здобутті фахової освіти), інноваційної (трансформація теоретичних знань, ознайомлення з новітніми досягненнями соціальної педагогіки та психолого-педагогічних наук) та розвиваючої (формування і розвиток нового стилю мислення, творчого потенціалу особистості) функцій післядипломної освіти.
Особливої уваги заслуговує навчальний курс «Розвиток професійної компетентності соціального педагога», в основу якого покладено принципи інтеграції та міждисциплінарної взаємодії різних галузей знань, що розкривають сутність соціалізації, соціальної допомоги і підтримки, соціальних стандартів і відповідають вимогам державного стандарту за спеціальністю «Соціальна педагогіка». Цей курс взаємопов’язаний із загальною педагогікою, психологією, методикою, соціологією, спеціальною психологією.

Мета курсу – сприяння підвищенню рівня професійної компетентності та формуванню цілісної сучасної системи соціально-педагогічних знань та інноваційних технологій соціально-педагогічної практики.

Основними завданнями навчального курсу є:

-ознайомлення з основними напрямами розвитку соціально-педагогічної науки;

-розширення дефініцій термінів, які описують соціально-психологічні особливості розвитку особистості, групи, міжгрупові та міжособистісні стосунки;

- ознайомлення слухачів із нормативно-правовими документами, що регулюють діяльність соціального педагога.

Навчальний курс передбачає 26 годин лекцій, 10 годин семінарських занять і 24 години практичних. 

Під час проходження даного навчального курсу соціальні педагоги включаються в активну практичну діяльність, виконують завдання на семінарах-практикумах, практичних заняттях, розробляють індивідуальні моделі поведінки соціального педагога в різних соціально-педагогічних ситуаціях із різними категоріями учнів.

У ході виконання завдань навчального курсу соціальні педагоги були активними учасниками ігор, «мозкових штурмів», симуляцій, тренінгів, виконували психотерапевтичні вправи, брали участь у дискусіях і діалогах, семінарах-практикумах, засіданнях «круглого столу», лекціях, тестуваннях.

Заняття передбачають використання таких форм роботи:

-індивідуальна робота соціального педагога над завданням, вправою чи тестом, що забезпечує глибоке пізнання себе, своїх почуттів, ставлення до оточуючих із використанням одного з основних принципів післядипломного навчання – рефлексії;

-робота в парах для розвитку здатностей соціального педагога, які пов’язані з умінням вести дискусію чи діалог, отримання навичок активного слухання та налагодження взаємодії із партнером зі спілкування;

-робота в малих групах (3–4 учасники) для кращого пізнання один одного через ефективну взаємодію слухачів в умовах обмеженого часу та простору;
-робота з використанням методики «Карусель», спрямована на розвиток навичок ефективної взаємодії, рефлексії, вміння визначати особливості партнерів за характерними вербальними (мовними) та невербальними (рухи тіла, жести, пантоміміка) проявами;

-робота із застосуванням методики «Акваріум», дає можливість соціальним педагогам відчути себе в різних ролях і змодельованих ситуаціях, спостерігати за алгоритмом виконання завдань, залучити до активної діяльності тих слухачів, які дотримувалися нейтральної позиції;

-робота за методикою «Коло», дозволяє учасникам опановувати способи і прийоми взаємодії зі значною кількістю людей, сприяє розвитку уваги та професійної інтуїції;
-робота за методикою «Кейс-навчання» з проєктуванням оптимального покрокового алгоритму вирішення соціально-педагогічних ситуацій, використанням технологій прогнозування, врахування зовнішніх та внутрішніх чинників впливу на розвиток ситуації.

Аналізуючи конкретний випадок із практики (відповідно до методики кейс-навчання), соціальний педагог отримує завдання оцінити соціальні умови розвитку ситуації, визначити, в чому полягає проблема та її сутність, а в результаті охарактеризувати свою роль та відпрацювати доцільну стратегію поведінки в конкретному випадку.

Перший етап роботи передбачає формування завдань для кейсів; при їх формулюванні варто дотримуватися певних вимог: завдання має бути логічним продовженням теоретичного викладу матеріалу; складність опису завдання має враховувати рівень можливостей соціальних педагогів та спонукати їх до успіху шляхом вирішення поставлених завдань; зміст повинен відображати реальні професійні ситуації, а не вигадані події чи факти; всі учасники повинні отримати чіткі інструкції щодо роботи над соціально-педагогічною ситуацією.

Другий етап передбачає роботу соціальних педагогів над вирішенням реальних професійних проблем. При цьому важливо враховувати рівень професійної компетентності педагогів. Завдання можуть вирішуватися як індивідуально, так і в мікрогрупах. Робота у мікрогрупах, за нашими спостереженнями, є більш ефективною, оскільки сприяє не лише розвитку пізнавальних здібностей та аналітичних умінь учасників, а й обміну фаховими установками, цінностями, досвідом. Працюючи в групі, слухачі мають можливість порівняти кілька способів вирішення ситуації. Крім того, аналізуючи в малій групі запропоновані факти, соціальні педагоги виокремлюють проблему; коротко і чітко формулюють мету діяльності, прогнозують очікувані результати; складають алгоритм дії та визначають форми діяльності, які необхідно використати; приймають рішення щодо залучення фахівців з інших, суміжних чи дотичних, сфер для вирішення наявної ситуації.

При організації кейс-навчання вводяться правила групової роботи, відповідно до яких, працюючи над вирішенням ситуації, важливо неупереджено приймати рішення всіх колег, аналізувати ситуацію та напрацьовувати самостійні рішення, обмінюватися власним досвідом розв’язання подібних ситуацій, що й забезпечує розвиток професійної компетентності соціального педагога.

Беручи участь у семінарах-практикумах, соціальні педагоги розглядають теми, які сприяють розвитку окремих здатностей у професійній компетентності залежно від категорій бенефіціарів соціальної допомоги: взаємодія із сім’єю стосовно проблем, пов’язаних із вихованням та навчанням дитини; виявлення та усунення причин, які негативно впливають на поведінку та особистість дитини; виявлення, діагностування і розв’язання конфліктних ситуацій; адвокативна функція соціального педагога у сфері захисту прав дітей. Як видно із тематичного плану навчального курсу, в ході навчання соціальні педагоги вдосконалювали навички провадження індивідуального та групового консультування дітей, а також сімей, які перебувають у складних життєвих обставинах, педагогів щодо питань взаємодії із дітьми «групи ризику»; виявлення проблем у освітньому процесі закладу освіти та визначення шляхів їх мінімізації; особливості здійснення актуальної превентивної діяльності. Представлені вище заняття забезпечують взаємозв’язок професійного навчання із практикою роботи в закладі освіти.
Ефективним напрямом розвитку професійної компетентності соціальних педагогів є застосування тренінгу як активної форми особистісно орієнтованого навчання, спрямованого на формування мотивації соціальних педагогів, профілактику та подолання наслідків емоційного вигорання. Навички і переконання, отримані в групі, є більш стійкими до дії факторів зовнішнього впливу середовища існування. Взаємодія групи людей з однаковою фаховою освітою, які спільно працюють над вирішенням завдання, забезпечує зворотний звʼязок між їх діяльністю та спілкуванням.
Навчальний курс завершувався засіданням «круглого столу» на тему «Мої досягнення: перспективи розвитку та завдання, що потребують вирішення», присвяченого підведенню підсумків навчання та забезпеченню рефлексії його результативності.
Задоволення педагогічного запиту на підвищення кваліфікації не може бути реалізовано із традиційними умовами викладання, оскільки це не дає можливості остаточно реалізувати завдання післядипломної освіти в науково-методичному та індивідуально професійному зростанні соціальних педагогів. Саме інноваційна організація підвищення кваліфікації соціальних педагогів, заснована на моделі розвитку їх професійної компетентності у системі післядипломної освіти, сприятиме врегулюванню значної кількості завдань освітньої діяльності, розв’язанню низки протиріч організації навчання впродовж життя.
