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У даній статті зазначено інноваційні підходи до організації патріотичного виховання дітей та молоді у ЗНЗ, представлено технологію запровадження хмаро орієнтованих навчальних середовищ загальноосвітніх навчальних закладів за допомогою Оffice 365.
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Постановка проблеми. Інноваційні зміни в загальній середній освіті сприяють всебічному розвитку особистості учня та неперервній освіті вчителя і формують цінності демократичного суспільства України. Підготовка конкурентоздатного випускника компетентними вчителями виводить Україну на рівень європейської якості. 

Формування єдиного освітнього простору загальноосвітніх навчальних закладів 21 століття направлено на поліпшення якості освіти в умовах розвитку інформаційного суспільства та конкурентоспроможної економіки. Досягти цієї мети можна за умови створення освітніх інформаційних електронних ресурсів, оволодіння педагогами інформаційно-комунікаційними технологіями на рівні європейських стандартів, підготовки учнів до використання інформаційно-комунікаційних технологій у вирішенні життєвих практичних завдань, забезпечення доступу до якісної освіти через впровадження дистанційного навчання, розвиток освітніх порталів, забезпечення комп'ютерним та комунікаційним обладнанням загальноосвітніх шкіл [3].
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Використання інноваційних та інформаційно-комунікаційних технологій розкрито у працях українських вчених В. Бикова, М. Жалдака, Ю. Жука, К. Колос, Т. Пушкарьової, В. Лапінського, Л. Панченко, С. Семерікова, О. Соколюк, О. Спіріна, М. Шишкіної, Л. Калініної, С. Литвинової та ін. Патріотичному вихованню приділяли увагу вчені І. Бех, В. Тернопільська, М. Зубалій, В. Івашковський, Б. Мисак, А. Афанасєв, Т. Анікіна, В. Дзюба, Т. Мельник, В. Третьяков, В. Радзиховський, В. Новосельський, В. Каюков, Г. П’янковський, М. Томчук, В. Шевченко В. Фарфоровський, О. Коркішко, С. Додурич, В. Дроговоз, М. Качур, В. Коваль, С. Оришко, О. Абрамчук, В. Мірошниченко, Ю. Руденко, М. Тимчик, О. Остапенко, О. Бондарчук, Ю. Мельничук та ін. [1; 2].
На сьогоднішній день інноваційна діяльність, а саме застосування інформаційно-комунікаційних технологій та патріотичне виховання дітей є найактуальнішими та найважливішими завданнями суспільства та є  предметом уваги з боку Президента України, Верховної Ради, уряду та науковців, а саме: Закони України «Про основні засади розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007-2015 роки», «Про освіту», «Про загальну середню освіту», «Про захист персональних даних»; «Про електронні документи та електронний документообіг»; Національна доктрина розвитку освіти; Державний стандарт базової і повної загальної середньої освіти, затверджений  постановою Кабінету Міністрів України від 23 листопада 2011 р. № 1392; наказ Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 01.04.2011 року № 302 «Про заходи щодо впровадження електронного навчального контенту»; проект Концептуальних засад розвитку електронної освіти в Україні, розроблений Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України у 2012 році, «Основні орієнтири виховання учнів 1-11 класів загальноосвітніх навчальних закладів», Концепція «Українська козацька педагогіка», Концепція національно-патріотичного виховання молоді.
Тенденції стрімкого розвитку інформаційно–комунікаційних технологій, а саме хмарних сервісів, стають провідними у вирішенні ряду проблем загальної середньої освіти. Тому, запровадження хмаро орієнтованих навчальних середовищ загальноосвітніх навчальних закладів дадуть можливість створити віртуальні управлінські та навчальні структури, які забезпечать не тільки необмежений доступ до електронних освітніх ресурсів та створять новітні середовища навчання, а створять нові технології організації навчальної діяльності, виховної діяльності, а саме виховання громадян-патріотів України. 

Для сучасного закладу освіти найактуальнішою є проблема виховання майбутніх громадян, носіїв національної та людської гідності, патріотизму, порядності, творців матеріальних та духовних цінностей.

Виховання особистості має бути спрямоване передусім на розвиток патріотизму – любові до свого народу, до України. Адже стабільність і могутність держави багато в чому залежить від патріотизму її громадян. 

Патріотизм являє собою одне з найбільш глобальних людських почуттів, закріплених віками і тисячоліттями, поєднує в собі любов до своєї Вітчизни, гордість за свій народ, відповідальність за його минуле і сьогодення, готовність до його захисту. 

З утвердженням незалежності української держави змінюються напрямки патріотичного виховання. В своїй основі таке виховання відображає дух та інтереси української нації і найвищою мірою має бути частиною національного виховання. Засобами такого виховання педагог має розкрити учням правдиві сторінки історії українського народу, його звитяги і військові доблесті, боротьбу за українську землю, за волю, за честь і славу.

Відтак, патріотичне виховання учнівської молоді має будуватись на чітких теоретико-методичних засадах, основою яких має бути українська національна ідея.

Патріотичне виховання – це педагогічний процес, який передбачає формування патріотичної вихованості, національної свідомості, почуття вірності та відданості, гордості за минуле й сучасне (історія, традиції, культура), готовності до захисту інтересів Вітчизни, вболівання за долю свого народу, його майбутнє [5].
Майбутнє дітей та молоді також визначається і використанням інноваційних та інформаційних технологій в навчально-виховному процесі ЗНЗ. В цьому контексті вважаємо за необхідне виокремити переваги ІКТ над традиційними. Office 365 скрізь, де Ви – це зручно та просто! Потрібно увійти в систему Office, і документи, презентації та інші налаштування залишатимуться незмінними на ПК, планшеті та телефоні або в Інтернеті. Тож ви зможете в будь-яку мить продовжити роботу з того місця, на якому зупинилися минулого разу. Office Online – це можливість створювати та зберігати документи, електронні таблиці, презентації та блокноти в Інтернеті й ділитися ними. Програмне забезпечення як сервіс у середовищі Office365 – це хмарні сервіси [3].
Одними із важливих проблем та питань управління у школі є підвищення рівня методичної роботи, патріотичне виховання дітей, роботи із обдарованою учнівською молоддю, популяризація та поширення передового педагогічного досвіду, збір та своєчасна обробка інформації та її активне розповсюдження серед учасників хмарного середовища ЗНЗ.
Єдиний інформаційний простір загальноосвітніх навчальних закладів будується з використанням хмарних обчислень – хмарного сервісу Office 365 для впровадження нових форм проведення уроків, безпечного зберігання і обміну даними, забезпечення мобільності учасників навчально–виховного процесу [4].
Хмарні обчислення мають ряд переваг: не потрібні потужні комп'ютери, потрібно менше витрат на закупівлю програмного забезпечення і його систематичне оновлення, доступність з різних пристроїв і відсутність прив'язки до робочого місця, забезпечення захисту даних від втрат при виконанні багатьох видів навчальної діяльності, контроль та оцінювання, тестування он-лайн, відкритість освітнього середовища, економія коштів на утримання технічних фахівців, оскільки все знаходиться в хмарі, то відсутнє піратство, створюються умови для зберігання необмеженого обсягу [3].
Формами хмарних технологій у школі можуть бути:

- віртуальний навчальний  кабінет;

- віртуальний методичний кабінет;

- віртуальна учительська;

- віртуальні предметні спільноти;

- віртуальний документообіг.

Використання хмарних технологій може застосовуватися для:

- використання веб-додатків;

- електронний журнал і щоденники;

-он-лайн сервіси для навчально-виховного процесу, спілкування,тестування;

- застосування дистанційного навчання,бібліотеки, медіатеки;

-  файлообмінники та спільний доступ до них;

- спільне планування та робота у «хмарах»  протягом визначеного періоду [4].
Завдяки використанню інноваційних підходів до організації навчально-виховного процесу в закладах освіти України за допомогою Оffice 365 планується підвищити рівень застосування інформаційно-комунікаційних технологій, підвищення рівня патріотичної вихованості дітей та молоді, підвищення компетентностей учнів за умови розроблення та впровадження моделі хмаро орієнтованого навчального середовища загальноосвітнього навчального закладу. 
Основним способом діяльності учасників навчально-виховного процесу є нова організація роботи вчителя з учнями під час проведення занять в урочний та позаурочний час, а саме: 

- використання ХОНС і електронних освітніх ресурсів (ЕОР) під час відпрацювання навчальних навичок, виконання домашніх завдань, творчих проектів тощо;

- використання ЕОР учнем під час запам’ятовування базових понять;

- проведення вебінарів, онлайн – уроків, регіональних шкільних мостів тощо;

- робота учнів над виконанням індивідуальної, колективної та групової роботи;

- відпрацювання навичок під час виконання домашніх завдань;

- взаємодія вчителя і учнів, що спрямована на розкриття інтелектуального, творчого потенціалу, активізації пізнавальної діяльності учнів та всебічного розвитку особистості [3].
Впровадження моделі хмаро орієнтованого навчального середовища загальноосвітнього навчального закладу є сучасним та актуальним здобутком сьогодення на даному етапі розвитку суспільства.
Практична значущість дослідження полягає у:
- впровадженні моделі хмаро орієнтованого навчального середовища загальноосвітнього навчального закладу;

- визначенні організаційних, психолого-педагогічних, методичних та нормативно-правових умов використання розробленої моделі;

- розробці науково-методичних рекомендацій для учнів і вчителів загальноосвітніх навчальних закладів щодо використання хмаро орієнтованого навчального середовища у навчально-виховному процесі [3].
Висновки. Застосування інноваційних підходів до організації патріотичного виховання в закладах освіти України за допомогою Оffice 365 засвідчує високу зацікавленість педагогічних працівників та загальноосвітніх навчальних закладів щодо інноваційних методик та ефективності впровадження моделі хмаро орієнтованого навчального середовища загальноосвітнього навчального закладу.
Тепер із активним використанням інформаційно-комунікаційних технологій у навчально-виховний процес вчителі отримали можливість подавати нову інформацію таким чином, щоб задовольняти запити кожного учня.
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