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Державно-громадське управління у сфері дошкільної освіти

Анотація. У статті розглянуто взаємозв’язок державного і громадського управління в системі управління дошкільними навчальними закладами. Висвітлено значимість маркетингової діяльності для ефективного управління дошкільним навчальним закладом. Розкрито перспективи розвитку системи роботи дошкільних навчальних закладів в умовах перехідної економіки.
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Актуальність теми особливості розвитку постіндустріального суспільства, а також зміни, які відбулися в суспільно-політичній структурі нашої країни за останні десятиліття, обумовили необхідність нової освітньої політики, спрямованої на задоволення освітніх потреб громадян незалежної України. Це вимагає суттєвої перебудови системи державного управління освітою від адміністративно-планової до державно-громадської. 
Аналіз наукових досліджень. 
Дослідженням проблеми державно-громадського управління освітою присвячені наукові праці В. Грабовського, Н. Діденко, Г. Дмитренка, Г. Єльнікової, О. Зайченко, Ю. Кавуна, Т. Лукіної, О. Марчак та ін. Питання управління освітніми послугами стало предметом дослідження вчених: Н. Архіпова, В. Афанасьєва, Н. Багаутдинової, Г. Балихіна, П. Лоранжа, М. Лукашенко, О. Панкрухіна, В. Шапкина та ін.

У Національній доктрині розвитку освіти України ХХI ст. ззначено, що «сучасна система управління освітою має розвиватись як державно-громадська, яка повинна враховувати регіональні особливості, тенденції до зростання автономії навчальних закладів, конкурентоспроможність їх освітніх послуг. Діяльність освітян спрямовується на пошуки нових демократичних відкритих моделей управління освітою, що зорієнтовують освітні процеси не на відтворення, а на розвиток. У ній передбачається забезпечення державного управління з урахуванням громадської думки, внаслідок чого змінюється навантаження, функції, структура і стиль центрального та регіонального управління освітою». Крім того, Національна доктрина розвитку освіти України у ХХІ ст. спрямовує діяльність державних службовців на «пошук нових, відкритих і демократичних моделей управління освітою, які мають утверджуватися як державно-громадські та орієнтувати освітні процеси на постійний розвиток. При цьому важливо передбачити органічне поєднання засобів державного впливу з громадським управлінням, що розширюватиме управлінські можливості громадської думки» [1, 4-5].

Увага науковців в основному приділялася дослідженню проблеми державно-громадського управління вищими та загальноосвітніми навчальними закладами. При цьому проблема державно-громадського управління дошкільними навчальними закладами (далі ДНЗ) науково недостатньо розроблена і потребує подальших досліджень.

Аспекти державно-громадського управління в сфері дошкільної освіти в умовах перехідної ринкової економіки і стали метою нашого дослідження.
В умовах перехідної економіки України (за Р. Фатхутдіновим: «невидима рука ринку», плюс «видима рука» науково обґрунтованого державного регулювання, плюс механізм глобальної світової конкуренції» [2, 8], однією з центральних проблем сучасної дошкільної освіти загалом та дошкільних навчальних закладів зокрема стає:

- застосування ефективних маркетингових стратегій в управлінській практиці на всіх щаблях державної вертикалі влади із залученням громадськості на кожному етапі впровадження;

- дослідження ринку освітніх послуг з метою подальшого його розвитку та урізноманітнення через впровадження форми надання послуг піклування й освіти для дітей віком від народження до шести років як в умовах закладу освіти (center-based), так і в умовах домашнього виховання (home-based);

- орієнтація ринку освітніх послуг на запити, потреби сучасного суспільства з урахуванням інклюзивної освіти та корекційно-розвивальної роботи. 

- розробка і впровадження моделі фінансування, яка оптимально поєднуватиме державне (комунальне) і приватне інвестування;

- розширення мережі дошкільних навчальних закладів через будівництво нових дошкільних установ (там, де це необхідно) із залученням інвесторів та відкриття дошкільних навчальних закладів сімейного типу (зокрема в житлових приміщеннях) і корпоративних (відомчих);

- запровадження багатоканального фінансування освіти через розробку механізмів стимулювання бізнесу, роботодавців, фізичних і юридичних осіб до участі в розвитку системи освіти, зміцненні матеріально-технічної бази навчальних закладів;

- запровадження економічного стимулювання якісної освітньої діяльності (через систему державних грантів, контрактних відносин тощо).

Реалізувати поставлені завдання можна через активне впровадження маркетингової політики в управління ДНЗ шляхом активного залучення громадськості, якій відводиться роль повноцінного партнера. 
Сучасним керівникам навчальних закладів необхідні професійні знання, вміння і навички з маркетингу. Маркетинг у соціальному розумінні є управлінським і суспільним процесом, за допомогою якого окремі особи і групи людей задовольняють свої потреби завдяки створенню товарів, послуг і споживчих цінностей та обміну ними між собою [3, 78]. 

Сьогодні рівень дошкільної освіти перебуває на перехідному етапі старої системи світоглядних цінностей і формуванням нових освітніх підходів з орієнтацією на європейський освітній процес та поєднанням вітчизняних освітніх надбань. Актуальними стають такі поняття як «якість освітніх послуг», «ринок освітніх послуг» тощо.

Існуюча мережа ДНЗ не може забезпечити в повній мірі попит населення на здобуття дошкільної освіти. Згідно законів ринку: попит породжує пропозицію, починають з’являтися освітні заклади приватної форми власності. Таким чином формується ринок освітніх послуг, де сама освітня послуга, - кількісно-якісна система (сукупність) знань, умінь і навичок, яку пропонує навчальний заклад цільовій групі, стає товаром, а якість освітніх послуг – тим головним, вирішальним фактом, який впливає на всі аспекти розвитку освітнього закладу незалежно від типу та форми власності. «Якість освітніх послуг – це суб'єктивний показник відповідності товару освітніх послуг запиту адресної групи або суспільства» [4, 28]. 
Рівень якості освітніх послуг контролюється керівником ДНЗ, представниками регіональних та місцевих органів управлінь освіти, державною інспекцією, Міністерством освіти. До головної форми державного контролю – атестації ДНЗ залучаються і представники громадськості у кількості не менше однієї третьої від загальної кількості членів атестаційної комісії.
Громадськість здійснює свій контроль за якістю надання освітніх послуг. Під поняттям «громадськість» слід розуміти не лише споживачів освітніх послуг, а й педагогічний персонал закладу, асоціації освітян, громадські організації тощо. Адже саме на педагогічній раді ДНЗ, до якої можуть входити і представники батьківських комітетів, обирається навчальна програма з переліку навчальних програм, затверджених Міністерством освіти і науки, за якою працюватиме заклад протягом навчального року. 
Сучасний керівник – здійснює управління закладом на засадах лідерства, менеджменту та маркетингу. Саме він представляє заклад, як суб’єкт ділової активності на ринку освітніх послуг. 
Керуючись у своїй щоденній роботі принципами делегування повноважень, децентралізації влади, у тісній співпраці з батьківськими комітетами та колективом працівників, орієнтуючись на потреби суспільства, враховуючи соціально-політичні, економічні, умови розвитку країни, керівник ДНЗ розробляє стратегію розвитку закладу (провівши SWOT-, PEST-, SMART-аналіз). Для того щоб ДНЗ був успішним на ринку освітніх послуг, керівнику потрібно знати сильні та слабкі сторони, зуміти перетворити їх на конкурентні переваги. Це можливо за умови державної підтримки та активної участі громадськості. 
Про результати своєї діяльності керівник зобов’язаний щорічно звітувати перед громадськістю на загальних зборах. Окрім того, в Проекті Концепції розвитку освіти України на 2015-2025 роки одним із завдань в сфері управління, менеджменту прописано залучення громадські, батьківські і наглядові ради до функцій контролю за дотриманням запланованого розвитку, надання їм повноважень ініціювати відкликання керівництва навчального закладу. Загалом спостерігається тенденція посилення важелів впливу громадськості на розвиток закладу і переведення з площини тимчасового співробітництва в площину постійного партнерства.

Висновки. Проведене дослідження акцентує увагу на необхідності здійснення державно-громадського управління на засадах маркетингової політики, розкриває взаємозв’язок державного і громадського управління ДНЗ, окреслює перспективи подальших наукових розробок в цьому напрямі. 

У перспективі наукової розробки і дослідження проблеми може стати подальше вивчення ринку освітніх послуг у сфері дошкільної освіти, розробка механізмів підвищення якості освітніх послуг та ресурсного забезпечення ДНЗ через зміцнення партнерства між громадськістю та державою, збільшуючи вплив громадськості. 
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Государственно-общественное управление в сфере дошкольного образования
Аннотация. В статье рассмотрена взаимосвязь государственного и общественного управления в системе управления дошкольными учебными заведениями. Освещены значимость маркетинговой деятельности для эффективного управления дошкольным учебным заведением. Раскрыто перспективы развития системы работы дошкольных учебных заведений в условиях переходной экономики.
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Anotationt. The article deals with the relationship of the state and public administration in the management of pre-school programs. Deals with the importance of marketing activities to effectively manage pre-school programs. Reveals the prospects of development of preschool education in transition economies.

Keywords: State-public administration, educational services, the quality of education.

