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Роль керівника в розвитку компетентності педагога школи-дитячого садка імені Софії Русової
Анотація. На основі аналізу науково-педагогічної літератури обґрунтовано актуальність розгляду ролі керівника в розвитку компетентності педагога школи-дитячого садка. Розкрито зміст та структуру управлінської компетентності керівника навчального закладу, визначено шляхи підвищення її рівня. 
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Мета: Сприяти вдосконаленню ролі керівника в компетентності педагога школи-дитячого садка.
Сучасна освіта знаходиться на новому етапі розвитку − іде її модернізація. Цьому сприяють як соціальні, так і економічні зміни, які відбуваються в суспільстві. Орієнтація на людину на її потреби, створення в навчальному  закладі умов, які забезпечують гармонійний розвиток особистості кожної дитини і співробітника.

Мотивація на ефективну діяльність − така сутність організації педагогічного процесу на особистісно орієнтованій основі. Зміна змісту, ускладнення функцій сучасного закладу, зокрема школи-дитячого садка,  умов діяльності повели за собою значні зміни організаційного аспекту управління, ускладнили працю керівника, визначили необхідність пошуку нового змісту, форм і методів організаційно-педагогічної діяльності. Зумовлено це тим, що система управління закладом, яка була раніше, в період панування адміністративно-господарської системи, була орієнтована головним чином на результат, а не на сам педагогічний процес і його учасників. В теперішній час вона потребує вдосконалення і суттєвого оновлення, так як не здатна вирішити весь комплекс особистісно орієнтованих завдань, здійснити заміну суб'єкт-об'єктних відношень в системі «керівник ↔ педагог ↔ дитина ↔ батьки» на суб'єкт суб'єктні, складові основи саморозвитку кожної особистості.

Тому керівникам необхідно виробити новий підхід до управління, який будується на повазі, довірі, успіху, орієнтуючись перш за все на створення комфортних умов для творчої діяльності педагогів з дітьми, батьками і самовираження в ній. Розглядаючи школу-дитячий садок як цілісну динамічну систему, вважаємо, що її оптимальне життєзабезпечення можливе лише при вмінні керівника планувати, організовувати, контролювати, регулювати, співставляти і координувати роботу колективу на науковій основі. Здійснюючи вибір шляхів оновлення педагогічного процесу і ефективного управління ним, сучасний керівник, звертається до  педагогічних методик  Софії Русової, Василя Сухомлинського і інших. 

Від професійних умінь керівника, його здібностей оперативно приймати рішення, здібностей націлювати колектив на неперервний розвиток, творчий ріст, залежить успіх розвитку закладу, його соціальний статус.

Для професійного керівника, дуже важливо оволодіти, перш за все, культурою професійного керівництва.  Змінюється не лише структура і зміст освіти, а й методи її управління, система підготовки  кадрів. В освіті сьогодні потрібен новий тип керівника − ініціатора, творця, здатного створювати умови, які б забезпечили розвиток особистості педагога і дитини у відповідності з їх особистими потребами, а також потребами суспільства. Таким чином, виникають протиріччя між новими цілями, завданнями і попередніми способами організації управлінської діяльності. Вирішення даного протиріччя одна з найважливіших умов оновлення закладу й управлінням. Фактори, які врешті - решт обумовлюють розв'язання проблем навчального закладу: знання всіх членів колективу; чіткий, продуманий розподіл праці; раціональна організація особистої праці керівника; самоаналіз, самооцінка результативності організаційно-педагогічної діяльності.

За ініціативою керівника діяльність закладу діє у сформованому збагаченому освітньому середовищі, яке забезпечує оптимальне функціонування усіх підсистем закладу, відповідає принципам відкритості, мобільності і модернізації забезпечення навчання та виховання. Кожен структурний елемент несе певну педагогічну, психологічну, соціальну функцію. З боку керівника у навчальному  закладі постійно проводиться аналіз кваліфікаційного рівня педагогів та доцільність їх розстановки.

Постільки  навчальний заклад є школа-дитячий садок доводиться глибоко вивчати  питання дошкільної та початкової ланки освіти. Керівнику вкрай необхідно звертатися до спадщини Софії Русової.

Аналіз науково-педагогічної спадщини  засвідчив, що в період 1917 – 1920 рр., будучи директором департаменту дошкільного виховання й позашкільної освіти України, вчена докладала багато зусиль для створення відділів дошкільного виховання та позашкільної освіти при повітових та губернських народних управліннях з метою розробки теоретичних питань виховання та освіти. У найкоротший термін вона розробляє концепцію українського дитячого садка, яку потім викладає у праці «Дошкільне виховання» (1918 р.), а в січні 1918 року С. Ф. Русова вирішила питання про загальне обов’язкове дошкільне виховання дітей. 

Підтримуючи  думку С. Ф. Русової, переконалися на практиці, що виховання справжнього громадянина своєї держави потрібно розпочинати з наймолодшого віку, оскільки національна самосвідомість закладається в людині з перших років її життя. У центрі перебуває дитина з її природженими задатками, здібностями, можливостями, талантами. Надзвичайно актуальною ця думка є в умовах сьогодення і простежується в державних документах.

Так, Базовий компонент дошкільної освіти в Україні орієнтує педагогів на цілісний підхід до особистості. І це зрозуміло, що ми повинні не забувати про визнання самоцінності дошкільного дитинства, його особливої ролі в розвитку особистості; збереження дитячої субкультури; повага до  дитини, врахування індивідуального особистого досвіду дошкільника. Отже, один із  принципів виховання , який рекомендувала вчена: «Усе виховання базується на пошані до особи» [7,  с.39] є провідним у нашому закладі.

Виникає питання:  «Яким повинен бути педагог біля особистості?» Адже головне завдання педагога – виховати Людину – високоосвічену, високоморальну, фізично й естетично розвинену працелюбну і гуманну.   Софія Русова довго шукала відповіді на це питання. Надзвичайно високі вимоги висунула  вчена до вчителя. У монографії «Дошкільне виховання» вимоги адресуються  вихователям дитячих садків. Незаперечні, доцільні  такі вимоги і для вчителя. 

Вимоги до вихователя дитячого садка вчена систематизувала в такі групи:

1. Індивідуальні якості виховательки (в ролі виховательки вона бачила лише жінку): професійна придатність людини до педагогічної діяльності; необхідний комплекс природних задатків, здібностей, талантів, нахилів; наявність певних фізичних, нервово-психічних і морально-етичних якостей.

2. Загальноосвітня підготовка і світогляд виховательки передбачає те, що особистість повинна творити добро, приносити людям благо і радість.

3. Фахова підготовка (кваліфікаційні вміння та навички).

 Такі  вимоги  варто ставити перед вихователями, вчителями.  Вони відповідають  сьогоденню і керівникам можна брати їх за основу.

Звернемося до найважливіших характеристик моральної поведінки педагога, які окреслила С.Ф. Русова (див. Таблиця1). Ці характеристики є важливими умовами успішної педагогічної діяльності. Але їх мають не всі педагоги. Тому завдання керівника допомогти набути їх, урозуміти, що це вкрай необхідно  кваліфікованому педагогу де б він не працював: в дошкіллі 
Таблиця 1
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чи початковій школі, а, можливо, і у вищій школі. Педагогу слід пам’ятати, що він є прикладом для учнів. «Велике значення в школі має приклад учителя: це мусить надзвичайної моральної краси людина, що безпосередньо своїми переконаннями, всім своїм поводженням повинна впливати на своїх учнів, − писала вчена [2, с.135]. Тепер, коли школа набирає такого великого значення, коли школа не є лише наукова організація, а морально виховуюча – учитель не сміє бути якимось ремісником, а апостолом правди і науки, який має перед собою не лише матеріальну винагороду за працю, а велике гуманне завдання» [2, с.136]. 
Яка ж наша вихователька в школі-дитячому садку імені Софії Русової?
· приємна в поведінці з дітьми;

· має лагідний голос; естетичні манери поведінки; чистий, охайний одяг;

· вміє стати старшим товаришем і другом для дитини;

· залучає до спільної співпраці батьків та їх дітей;

· захоплює життям дітей жити їх батьків;
· має фізичне здоров'я, урівноважена; має веселий характер; має хороші мовні дані, здоровий глузд;
· дотримується принципу національного виховання;
· твердо відстоює своїх педагогічні переконання.

Провідним в роботі з педагогами є національне питання. Першорядним  для педагогів є послідовне і цілеспрямоване  дотримання свого патріотичного обов’язку перед нацією і народом за їх майбутню долю. Обов’язком кожного є  глибоко вивчати психологію, звичаї, побут, культуру, історію того народу серед якого живе, працює, виховує дітей. Кожен народ має свої особливості, по-своєму оригінальні і самобутні. Проект «Україна − єдина країна»  спонукав до розкриття творчості вихователів, вчителів.  Маємо міні-музеї різних областей України. Це є доповненням до етнографічного куточку  в приміщенні закладу та на території. Кожен узгодив раз і назавжди, переступивши поріг закладу, свої цілі з цілями і прагненнями свого народу, злившись з ним, жити його життям, турботами й тривогами. 
Від педагога можна вимагати окрім загальної доброї педагогічної підготовки ще правдивої любові до рідного краю – без неї він не знайде шляху до  дитини. Діти, які виходять з нашої школи, мають бути  будівничими нової держави, приносячи до загальнонаціональної скарбниці свої національні скарби.

Щоб такий педагог самовіддано працював, необхідно думати про його матеріальне становище, про заробітну плату. Тому дбаємо про кожного зокрема. Коли є переконання, що гроші конче і негайно потрібні, вони знайдуться, треба лише захотіти й докласти необхідних зусиль. Роль керівника в цьому питанні провідна. Не варто затримувати   атестацію,  присвоєння кваліфікаційної категорії, нагородження грамотами, подяками іншими відзнаками. Почуйте педагога. Допоможіть розробити цікавий проект, заняття, урок, виховний захід. Надрукуйте статтю про нього в журналі. І ви відчуєте, як ви потрібні людям, які виховують майбутнє нації – свідомих українців. «Тільки досвідчений, щасливий, а не засмучений учитель» [2, с.143] − переконувала Софія Русова, забезпечить процес становлення і розбудови нової національної школи. Така школа відповідатиме кращим європейським стандартам і світовим зразкам, готуватиме справжніх патріотів, патріотів України. Це самоціль всього колективу.

Керівник мусить стояти на захисті педагога, поєднуючись з профспілковими організаціями району, міста. Нині ми захищаємо правове, моральне і матеріальне становище вихователя, вчителя, який має освіту бакалавра чи магістра, будь-яку кваліфікаційну категорію. Єдність думок керівника і профспілкового лідера дасть результативність у вирішенні цієї проблеми.
Лише тоді до наших шкіл, дитячих садочків прийдуть  люди з високим освітнім цензом, справжні ентузіасти, творці, майстри своєї справи, від яких можна сподіватися і вимагати свідомої, творчої, енергійної, плідної праці у справі виховання і навчання  особистості та просвіти їх батьків.
Впроваджуючи педагогічні ідеї Софії Русової в практику роботи з дошкільниками та молодшими школярами, свідчить про те, що якість освітнього процесу значно вища і актуальніша.  Сьогодні  теорія і практика Софії Русової стала провідною в багатьох закладах України, які сміливо впроваджують в практику роботи. Керівники закладів єднаються, створивши єдину родину під назвою «РУСІВЦІ» і перетворюють вимріяні ідеї Софії Русової в життя.

Її мрія і споконвічне бажання – бачити Україну незалежною, а виховану українську націю щасливою.

· Тільки успішний керівник, який здатний швидко і гнучко реагувати на зміни в суспільстві, педагогічному житті, аналізувати свої підходи, будуючи різні стратегії дій, щоб реалізувати свої завдання. 

· Особистісна стабільність керманича, яка виражається у стійкій моралі, твердості духу, вмінні тримати слово і відстоювати свою правильну позицію до кінця за будь-яких обставин і ситуацій.

· Вміння створити команду однодумців характеризує керівника як здатного формувати працездатний, згуртований єдністю мети колективу в дослідженні педагогічної спадщини, кожний член якого почувається визнаним і реалізованим.

· Висвітлення діяльності закладу, кожного члена колективу зокрема, у фахових виданнях, участь в педагогічних конференціях районних, міських, всеукраїнських, презентація закладу державним органам  належить керівнику. 

 Наша інновація – це педагогічна спадщина Софії Русової. Цей неоціненний скарб досліджувати, вивчати, наполегливо і сміливо  впроваджувати в практику роботи  сучасним педагогам на чолі з керівником, який має позитивний імідж.

Тому в праві запевнити і переконати, бо того хочуть всі, щоб школа-дитячий садок була творчістю для педагогів, школою спокою для батьків, школою радості для вихованців.
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Аннотация. На основе анализа научно-педагогической литературы обоснована актуальность рассмотрения роли руководителя в развитии компетентности педагога школы-детского сада. Раскрыто содержание и структура управленческой компетентности руководителя учебного заведения, определены пути повышения ее уровня.

Ключевые слова: руководитель, развитие компетентности педагога, школа-детский сад.
Annotation. Based on the analysis of scientific-pedagogical literature the urgency of the consideration of the Manager's role in the development of the competence of the teacher of school-kindergarten. The content and structure of the managerial competence of the head of the institution, identified ways to improve it.
Key words: head, development of teacher's competence, school-kindergarten.
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