УДК 378 : 37.013                                   Матяшук В. П., зав. кафедри                                                                                                  суспільствознавчої освіти Львівського ОІППО, кандидат історичних наук
ДУХОВНИЙ ГУМАНІЗМ ОСВІТИ ЯК ЧИННИК РОЗВИТКУ ІННОВАЦІЙНОГО ПОТЕНЦІАЛУ СУЧАСНОГО ПЕДАГОГА
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          В статті досліджуються питання впливу духовного гуманізму вчителя на розвиток його  інноваційного потенціалу.  

Одним із головних напрямів національної освітньої стратегії    є  розвиток наукової та інноваційної діяльності в освіті  [1]. У зв’язку з цим, нова освітня парадигма вибудовується на засадах збереження і розвитку творчого потенціалу людини, її спрямованості на самовизначення,  готовності до сприймання і розв’язання нових завдань[2].  
Вкотре в освітній політиці держави декларується ідея гуманізації освіти.  Це зумовлює  формування нового соціального запиту на педагога, спроможного до   інноваційної педагогічної діяльності , що буде базуватися на гуманістичних цінностях.  

Проблему  становлення педагога як суб’єкта освітніх інновацій   досліджували   О.Козлова, Н.Клокар,  Ю.Коноржевський, В.Лазарев, Л.Леонова, Л.Овсяннікова, М.Поташник, З.Абасов, В.Зоц, С.Клепко,  В.Волканова, Н.Юсуфбекова, Л.Ващенко, О.Яновицька, Г.Кравченко  та ін. Науково-дослідницька робота в межах цього напряму продовжує тривати. Зокрема, невирішеними залишаються такі важливі питання, як низька готовність  вчителів   до інноваційної діяльності та етика інновацій.

Метою даної статті є розгляд     впливу   духовного гуманізму на підвищення мотивації педагогів до впровадження інноватики.   

Актуальність даного дослідження зумовлена необхідністю нагального реформування вітчизняної освіти в умовах  гострих викликів сьогодення.
 За твердженням Г. Кравченко інноваційні перетворення в системі освіти України гальмуються через низький рівень готовності освітян до впровадження педагогічних нововведень [3].  З.Абасов називає негативне ставлення вчителів до інновацій найбільш нездоланною перешкодою для їх втілення [4,143]. Тому одним із основних завдань сучасної системи безперервної   освіти є становлення вчителя як суб’єкта педагогічних нововведень, набуття ним інноваційної компетентності.  
 
Інноваційне навчання педагогічних кадрів   як цілеспрямований, спеціально організований процес підготовки освітян    здійснюється за трьома напрямами:   навчання як формування в освітян знань про створення нового в педагогічній науці і практиці,   набуття ними досвіду творчої професійної діяльності;   навчання як освоєння педагогами освітніх нововведень;  навчання як забезпечення готовності освітян до розповсюдження педагогічних новацій [3]. Кожній із зазначених груп інноваційного навчання відповідає певна стратегія: неологічна, аксіологічна та праксеологічна [5,127]. Провідними аспектами успішної реалізації   набутих знань і вмінь   є: соціокультурний, концептуально-методологічний, професійно-педагогічний та  акмеологічний   [6]. Визначальним  із них бачиться соціокультурний, адже без зміни способу мислення, без належної внутрішньої мотивації педагога до інноваційної діяльності годі говорити про успішність  всіх решти. Формування мотиваційної сфери  здійснюється за певним алгоритмом (від інтересів, спрямованих на професійне самоусвідомлення освітян, – через інтереси-завдання, спрямовані на засвоєння практики навчально-виховного процесу, – до інтересів, що зосереджуються на учнях)[3]. Розвивається нова навчальна дисципліна – аксіопедагогіка,    завданням якої   є створення проблемно-орієнтованої освіти на ґрунті комплексу психолого-педагогічних та філософських знань з метою формування гуманістично зорієнтованої ціннісно-смислової сфери педагога в процесі професійної підготовки [7].


Проте практика вперто доводить, що, попри безумовні досягнення науки і пропоновані нею алгоритми та технології, бажане оновлення педагогічної свідомості і масовий відхід від авторитарної педагогіки не відбуваються. Вчитель здебільшого продовжує гордо нести звання носія знань, активно вправлятися у примусових методах стимулювання учнів до співпраці, практикувати монологічне спілкування, готувати дітей до життя, проводити соціалізацію молоді під подвійні стандарти суспільного життя,  вбачаючи своїм головним завданням підготовку учнів до здачі ЗНО. Але суспільство невдоволене таким станом шкільної освіти і жваво реагує на її відставання: батьки починають   навчати дітей самостійно (наприклад, київська школа «БеркоШко»), масово відкриваються різноманітні навчальні центри, де без усіляких ліцензій ведеться   підготовка до школи чи усунення прогалин у знаннях шкільної програми. Офіційна школа вдає, ніби не помічає цих явищ.   Появився новомодний термін: ринок освітніх послуг.   Вихолощується сама суть освіти, втрачається значення школи, ми не хочемо згадувати,   що законодавець школи     Ян Амос Коменський визначав її як майстерню людяності,  гуманності, товариство   учителів та  учнів, храм, нівелюється  роль учителя як людини, що веде дітей до світла.    «Під тиском індустріального, технічного і ринкового розвитку суспільства освіта втрачає гуманістичний зміст…       Дегуманізація освіти є водночас і дегуманізацією суспільства, так як людина починає функціонувати у знедуховленому суспільстві»[8].   

Головною причиною цих явищ бачиться передусім формальність декларованої гуманізації освітнього простору. Реальне шкільне життя   здебільшого антигуманне за   змістом і формами його організації,  байдуже до людських потреб як учнів , так і вчителів, а   гуманістичні ідеали донині не визначають суті освітніх систем, і особливо - масової освіти [9]. За таких умов упровадження інноватики здатне замість користі створити додаткові ризики, адже ніхто не переймається проблемами  здоров’я дитини і педагога, ніхто не дбає про етику педагогічних інновацій, які, на думку О.Субетто,  мають бути спрямовані на створення імунітету учнів проти технологій маніпуляції свідомістю і соціальної вірусології [10].

Але цінність  та валеологічна якість інноватики різко зростають, якщо раціональний  гуманізм, що обмежується збереженням та поклонінням    матеріальному,   замінити на духовний гуманізм, що є    корінною спільністю людства і передбачає позитивні синхронні перетворення тіла, свідомості й душі людини. На думку Є.Івлєва: «Мета нової філософії освіти: формування цілісного, наукового світорозуміння, що включає в себе компоненти духовного гуманізму: Особистість - Сім'я - Рід - Народ - Держава - Світ – Природа – Час - Бог. Це передбачає відмову від існуючої антропоцентричної, соціоцентричної філософії і заміну її філософією любові, антропокосмізму, злагодженого, гармонійного розвитку людини і природи, їх спільної коеволюції»[11].

Виходячи з цього, інноватика сучасної освіти бачиться як реальне виховання   цілісного світогляду, духовного гуманізму, що будуть служити  основою стратегії подальшого безпечного розвитку цивілізації в умовах   зростання населення планети, виснаження природних ресурсів, наростання біологічних проблем,  локальних збройних конфліктів та інших викликів ХХІ ст. Ш.О.Амонашвілі вважає, що якщо   «свідомість наша  візьме вимір духовності, то поступово відбудеться переорієнтація на нові цінності освіти, на цінності гуманної педагогіки. Ми давно маємо перед собою яскравий і переконливий тому приклад - це класики педагогіки…   Висоту, вічність, мудрість класичні педагогічні вчення черпають з надр християнства»[12]. 

Духовний гуманізм як четвертий вимір педагогічного мислення, що розширює межі звичного для педагогіки трьохмірного матеріалістичного сприйняття дійсності,  зумовлює відхід від авторитаризму в освіті і формує могутню мотивацію до інноваційних змін в діяльності тих учителів, які сприйняли ці ідеї всім серцем. На думку А.Лебеденка , розширення світогляду педагога, що є  його внутрішнім зором, педагогічними очима серця і духу, відкриває перед учителем багатовимірне сприйняття учня, який починає бачитися йому як Явище Світла,  носій благородної місії,   володар безмежної енергії духу[13]. При цьому сам учитель, що допустив духовність у своє серце,  починає чітко усвідомлювати свою місію, яка далеко виходить за межі простого заробляння грошей на посаді і , відповідно, інакше бачить  власну відповідальність за взяту на себе роботу. Адже тепер він не гвинтик шкільної системи, а співробітник Бога на землі, який допомагає ввіреній йому дитині розкрити у собі образ Творця. А це  створює могутню добровільну внутрішню мотивацію до творіння чудової радісної педагогіки, яка співвідноситься з його піднесеним світоглядом.  Педагогічний арсенал учителя гуманної педагогіки ґрунтується на суб’єкт-суб’єктних  відносинах, безперервному пошуку витончених форм творчої  взаємодії, діалогічності, прийнятті дитини такою, якою вона є, створенні умов для пошуково-дослідницьких методів освоєння шкільних наук, наданні дитині свободи йти своїм шляхом духовного росту і допомога їй на цьому шляху – все те, що наука називає інноваційною методикою. Такий учитель  спочатку прагне облагородити серце дитини, а вже потім дати їй необхідні знання, він не готує її до життя, а виховує самим життям і все це на принципах любові, творчого терпіння, довіри, вільного вибору, радості пізнання і спілкування, співробітництва. При мудрому проводі такого вчителя  учень упевнено йде по сходах власного гармонійного розвитку до вершин людського характеру і потрібних у житті знань,     росте як вільна особистість з відчуттям власної гідності,    не занепадає духом при освоєнні шкільної програми, не зненавиджує школу з її приписами.       
         Кількість педагогів, що поділяють ідеї гуманної педагогіки, з кожним роком зростає. Цьогоріч успішно відбулися XIV Міжнародні педагогічні читання «Учителю, вкажи шлях краси духу» , восени плануються Х Всеукраїнські педагогічні читання з гуманної педагогіки, традиційними стали й  обласні читання, студії, педагогічні майстерні тощо.    

Духовний світ людини формується не лише за рахунок морального, естетичного чи релігійного пізнання світу, а й за рахунок науковості. Наука не може стояти осторонь у цій духовності [8]. Очолюють та надихають  процес духовної гуманізації освітнього простору  науковці Ш.Амонашвілі,  В.Ніорадзе, І.Кіршин, М.Богуславський,  В.Бех, С.Максименко, А.Лебеденко, С.Крук, О.Черноземова, С.Гаряча, І.Ящук та багато інших. Відбувається  актуалізація педагогічних ідей Квінтіліана, Я.Корчака, К.Ушинського, Л.Толстого, А. Макаренка, В.Сухомлинського, якого в радянські часи звинувачували у спробах поширення абстрактного гуманізму,    переосмислюються   мудрості В.Вернадського, Г.Сковороди, М.Пирогова.      

 Таким чином,  духовний гуманізм, це не тільки    одухотворення й олюднення   змісту й форм організації навчально-виховної діяльності та міжособистісних відносин між батьками, учнями та вчителями.   Це ще й добровільна глибока  морально-психологічна перебудова  вчителя, внутрішня переорієнтація системи духовних цінностей,   усвідомлення якісно вищої відповідальності за свою роботу на ґрунті власної гідності та  цінності й гідності  іншої людини. Це дозволяє вирішувати питання оновлення сучасної освіти,  адже забезпечує Учителю можливість    почувати себе, за висловом К.Д.Ушинського «живим, діяльним членом великого організму, який бореться з неуцтвом та пороками людства, посередником між усім, що було благородного й високого в минулій історії людей, і поколінням новим, охоронцем святих заповітів людей, які боролися за істину і за благо…могутнім ратоборцем істини й добра»;   усвідомлювати,  «що його справа, скромна зовні,— одна з найвизначніших справ в історії, що на цій справі грунтуються царства і нею живуть цілі покоління»[14]. 
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В статье исследуются вопросы влияния духовного гуманизма учителя на развитие его инновационного потенциала.. 
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