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Анотація. У даній роботі було здійснено дослідження поняття родинних цінностей, їх класифікацію за елементами зв'язку всередині сім'ї та за соціальними функціями, що виконуються сім'єю. Було визначено особливості ціннісного ставлення молодших школярів до сім’ї та досліджено теоретичні складові виховання родинних цінностей молодших школярів.
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Зміцнення сім'ї як цінності, актуалізація до неї ціннісного ставлення в сучасних умовах набувають особливої значущості. У зв'язку з чим одним із пріоритетних завдань, поставлених державою перед сучасною педагогічною наукою та практикою, є завдання виховання у молодого покоління родинних цінностей на основі гармонізації духовних і моральних цінностей, які характерні для української культури.
Родинні цінності у педагогічному знанні визначено як внутрішня позиція особистості, яка відображає взаємозв'язок особистісних та суспільних значень. Людина під час встановлення ціннісного ставлення до об'єкта визначає його значення собі як суб'єкта життєдіяльності. Визначити зміст процесу виховання з позиції ціннісних відносин означає визначити коло цінностей та характер ставлення людини до цих цінностей [1].
Науковці зазначають, що в сучасній педагогічній літературі немає єдиного підходу до визначення поняття «ціннісне ставлення до сім'ї» чи «родинні цінності».
Сімейні цінності класифікують за елементами зв'язку всередині сім'ї та за соціальними функціями, що виконуються сім'єю. У першому варіанті виділяється три групи сімейних цінностей: цінності, пов'язані із подружжям; цінності, пов'язані з батьківством та цінності, пов'язані з спорідненістю. У рамках другого варіанта класифікація сімейних цінностей виглядає наступним чином: репродуктивна функція пов'язана з цінністю дітей, функція соціалізації пов'язана з цінністю соціалізації дітей та цінністю участі обох батьків та старших поколінь у вихованні дітей, екзистенційна функція пов'язана з цінністю підтримки життєдіяльності членів сім'ї відноситься цінність зв'язку сім'ї та виробництва, цінність сімейного споживання [2, c.132].
Формування сімейних цінностей починається з раннього дитинства, відбувається цілеспрямовано та пов'язане з вихованням позитивних установок на сім'ю. У молодшому шкільному віці формування ціннісних відносин особистості пов'язані з наслідуванням тим моделям відносин, які дитині демонструє найближче оточення і що їм засвоюються під час перегляду телепередач і читанні книг. Наявність у свідомості вихованців безлічі прикладів, які завжди відповідають суспільним очікуванням та педагогічним цілям ускладнює виховання родинних цінностей школярів.
У молодших школярів ціннісне ставлення до сім'ї характеризується такими особливостями:
- розумінням причетності до сім'ї, яке виявляється у шануванні батьків;
- потребою у народженні та вихованні дітей як головної функції сім'ї;
- бажанням передавати та множити культурні традиції сім'ї;
- емоційною чуйністю на почуття, переживання та турботи членів сім'ї [3, c.56-57].
Велику роль формуванні ціннісного ставлення до сім'ї грає освітній заклад, де навчається дитина.
Виховання ціннісного ставлення до сім'ї в умовах загальноосвітньої школи розглядається дослідниками як педагогічний процес залучення молодших школярів до сімейних цінностей, формування у них смислів та способів поведінки у сім'ї та ціннісного до неї відношення.
Сучасна школа здатна через виховання забезпечити сприятливі умови на формування в молодших школярів ставлення до сім'ї як соціально значимої цінності. Основною умовою успішності цього процесу виступає сукупність обраних форм, методів та засобів виховання.
Для здійснення виховання ціннісного ставлення до сім'ї можна використовувати класно-урочну, позаурочну  та індивідуальну форми роботи.
Як методи виховання ціннісного ставлення до сім'ї можуть виступати такі методи, як бесіда, проблемно-ціннісне спілкування, дискусії, соціальні проекти, ігри, організація спільного дозвілля дітей та батьків. При виборі методів виховання ціннісного ставлення до сім'ї варто враховувати вік учнів та їхній життєвий досвід.
Виховання ціннісного ставлення до сім'ї у молодших школярів передбачає практично реалізацію такого важливого умови як тісне співробітництво педагога та батьків.
Основними регуляторами діяльності педагога у процесі виховання ціннісного ставлення молодших школярів до сім'ї виступають принцип наочності, орієнтований створення у вихованців наочних уявлень про соціально бажаних відносинах до сім'ї, принцип діалогічності, що передбачає організацію з вихованцями спілкування, під час якого відбувається спільне осмислення та продукування цінностей, та принцип орієнтації школярів на самообмеження у процесі реалізації ідеалів і цінностей, що передбачає звернення уваги вихованців на ті обмеження, які необхідно реалізовувати при досягненні мети [4, c.83-84].
Базовий зміст виховання ціннісного ставлення молодших школярів до сім'ї в освітньому процесі становлять моральні та екзистенційні цінності, такі як усвідомлення сім'ї та сімейних традицій як цінності, повага старших у сім'ї, турбота про молодших, культура сімейного побуту.
Отже, ефективність виховання родинних цінностей молодших школярів забезпечується умовами і системою конкретних засобів, поєднанням різних форм і методів навчально-виховної роботи. Формування родинних цінностей молодших школярів дасть позитивні результати, якщо для цього протягом усього терміну навчання дитини в школі будуть створені необхідні умови.
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